Sterownik serwomechanizmu

Z serwomechanizmami,
urzqdzeniami
elektromechanicznymi
stanowiqcymi
znakomite
.przelozenie“ pomiedzy
ukiadem
elektronicznym,

a mechanicznym,
spotkalismy sie juz na
famach EP. Tym razem
prezentujemy opis
konstrukcji
elektronicznego ukiadu
sprzezenia zwrotnego,
ktéry moze znaleié

Nietypowy serwomecha-
nizm, wykorzystujacy goto-
we elementy przekiadni me-
chanicznych i silniki o mo-
cy wiekszej od stosowanych
w modelarstwie, jest mozli-
wy do wykonania nawet
przez zupelnego profana
mechaniki precyzyjnej. Jeze-
li posiadamy gotowa prze-
ktadnie z zamontowanym
do niej silnikiem elekt-
rycznym pradu statego,
to czynnodci potrzebne
do wykonania ogranicza
sie w zasadzie do za-
mocowania potencjo-
metru sprzezenia zwrot-
nego i przeprowadzenia
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zastosowanie Potrzebnych ‘przewod()\./v.
. Do czego jednak taki ser-
w amatorskich ! . )
A womechanizm moze by¢
kOHStI‘Ll.kC]aCh uzyteczny? Sadze, ze zasto-
serwomechanizméw. sowah mozna znalezé setki.
Postuzmy sie prostym przy-
ktadem, jednym z wielu w mieszkaniu mate pokret- (produkowane sa wprawdzie
mozliwych. Posiadamy da- 1o, ktérego obroty antena serwa o wystarczajacej do te-
chowa antene telewizyjna, moglaby nasladowaé. W ten go celu mocy, ale ze wzgle-
ale mieszkamy w takim rejo- sposdéb, siedzac wygodnie du na cene lepiej o nich za-
nie kraju, ze odbiér wszyst- w fotelu mogliby$my obracaé pomniec).
kich mozliwych do odebra- antena umieszczona daleko A moze daloby sie wy-
nia programéw telewizyj- od nas, na dachu wysokiego korzysta¢ do poruszania an-
nych wymaga zmiany skie- budynku. Zastosowanie ser- teny np. stary silnik od wy-
rowania anteny, a wiec czes- wa modelarskiego nie jest cieraczek samochodowych,
tego obracania jej o rdézne, mozliwe, poniewaz jego mo- ktéry mozna naby¢ na zlo-
zalezne od azymutu odbie- ment obrotowy jest wpraw- mowisku za kilka zlotych?
ranej stacji katy. Wchodze- dzie do$¢ duzy, ale z pew- Potrzebny bylby jedynie
nie na dach raczej odpada noscia niewystarczajacy do prosty uklad elektroniczny,
i dobrze byloby mieé poruszenia ciezkiej anteny ktéry badatby aktualny kat
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ustawienia anteny i korygo-
wal go wzgledem kata usta-
wienia manipulatora. Budo-
we takiego wlasnie uktadu
chciatbym dzisiaj zapropo-
nowa¢ moim Czytelnikom.

Proponowany uktad, po-
mimo ze moze spelniaé¢ nie-
zwykle pozyteczne funkcje,
jest wrecz Smiesznie prosty
i tani, a jego budowa nie na-
streczy klopotéw nawet zu-
pelnie poczatkujacym kon-
struktorom.

Schemat elektryczny pro-
ponowanego ukladu pokaza-
no na rys. 1. Jak widag,
wzmianka o prostocie ukta-
du nie byta pozbawiona pod-
staw: na schemacie widzimy
zaledwie jeden podwoéjny
wzmacniacz operacyjny
i cztery tranzystory, nie li-
czac garstki rezystoréow i kil-
ku kondensatoréw.

Zadaniem ukladu jest po-
réwnywanie ze soba dwoéch
napieé: podawanego na wej-
$cie CON2 i uzyskiwanego
ze Srodkowego wyprowadze-
nia potencjometru P1 oraz
dazenie do wyréwnania tych
napie¢. Potencjometr P1 jest
polaczony z walem napedo-
wym mechanizmu wykonaw-
czego i wraz z nim obraca
sie o pewien kat. Zreszta,
niekoniecznie sie obraca,
mozna takze zastosowaé po-
tencjometr suwakowy, S§le-
dzacy wzdluzne poruszenia
uktadu wykonawczego, a na-
wet potencjometr wieloobro-
towy (serwa z takimi poten-
cjometrami sa stosowane
przez modelarzy budujacych
ptywajace modele zaglow-
cow).

Dwa wzmacniacze opera-
cyjne pracuja w typowym
i czesto stosowanym w na-
szych konstrukcjach uktadzie
komparatora okienkowego.
Zastosowanie ,okienka“ na-
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pieciowego jest konieczne
do zmniejszenia precyzji
dziatania uktadu. Gdybysmy
nie zastosowali takiego roz-
wigzania, to silnik ukladu
wykonawczego, na skutek je-
go bezwladnosci, nigdy by
sie nie zatrzymywal, nie-
ustannie korygujac nieistot-
ne dla dziatania urzadzenia,
bardzo mate réznice napiec.

Silnik elektryczny ukta-
du wykonawczego zostal
wlaczony na przekatnej mos-
tka utworzonego z czterech
tranzystor6w mocy T1..T4.
Pojawienie sie ,stanu wyso-
kiego“ na wyjéciu wzmac-
niacza IC1B powoduje spola-
ryzowanie bazy tranzystora
T2, a w konsekwencji takze
bazy tranzystora T3. Prad
elektryczny zaczyna plynaé
w obwodzie T3 - silnik - T2,
powodujac obracanie sie sil-
nika w kierunku wskazéwek
zegara (oczywiscie, wylacz-
nie umownie). Wraz z silni-
kiem obraca sie suwak po-
tencjometru i w momencie,
kiedy napiecie na suwaku
znajdzie sie w okienku na-
pieciowym okre$lonym war-
toscia R4 i R5, na wyjsciu
wzmacniacza IC1B powsta-
nie ,stan niski“. Tranzystory
T2 i T3 przestana przewo-
dzi¢ i silnik zatrzyma sie
w stabilnej pozycji. Jezeli te-
raz napiecie na wejsciu
uktadu ulegnie zmianie (na
skutek celowej regulacji), to
konsekwencja wystapienia
,stanu wysokiego“ na wyj-
§ciu jednego ze wzmacnia-
czy bedzie przewodzenie
jednej z par tranzystoréw
w mostku i obracanie sie sil-
nika az do momentu wyréw-
nania napiec.

Na rys. 2 pokazano roz-
mieszczenie elementéw na
plytce obwodu drukowane-
go. Widok mozaiki $ciezek

znajduje sie na wkiadce we-
wnatrz numeru.

Montaz uktadu wykona-
my w typowy sposdb, rozpo-
czynajac od elementéw
o najmniejszych gabarytach.
Zmontowane urzadzenie nie
wymaga uruchamiania, ale
za to potrzeba je dokladnie
wyregulowaé. Wartosci ele-
mentéw oznaczone na sche-
macie sa w zasadzie zupel-
nie przypadkowe. Po prostu
takie elementy zostaly za-
stosowane, aby w warunkach
laboratoryjnych sprawdzié¢
poprawno$¢ pracy ukladu.
W konstrukcji praktycznej
beda $cidle zalezaly od ro-
dzaju wykonywanego urza-
dzenia.

Poniewaz nie wiem, ja-
kie to bedzie urzadzenie,
moge poda¢ Wam tylko ogdl-
ne wskazéwki dotyczace do-
boru wartosci elementéw
oznaczonych na schemacie
gwiazdkami. Maksymalny kat
obrotu potencjometru P1 mo-
ze by¢ w praktyce bardzo réz-
ny izawiera¢ sie pomiedzy
ok. 2709, a nawet kilku stop-
niami. Wartoéci rezystancji
tego potencjometru takze
jeszcze nie znamy i dlatego
takze rezystory R1 iR2 be-
dzie trzeba dobra¢ doswiad-
czalnie. Najmniej probleméw
bedzie ze zrédlem napiecia
wejéciowego dostarczanego
na zlacze CON2 (pin 3). Naj-
prawdopodobniej zastosuje-
cie potencjometr, by¢ moze
takze z dolaczonymi rezysto-
rami ograniczajacymi zmia-
ne napiecia na jego $rodko-
wym wyprowadzeniu.
W kazdym razie nasz uklad
jest wlasciwie dopiero pot-
fabrykatem, przy pomocy
ktérego mozecie wykonac
uzytkowe urzadzenie.

W uktadzie modelowym
zastosowane zostaly tranzys-

WYKAZ ELEMENTOW

Rezystory

P1: 470kQ(*)

R1, R2: 20kQ (*)

R3, R6, R7, R8, RY, RIO:
510Q

R4: 15kQ (%)

R5: 150kQ (*)
Kondensatory

C1: TuF/16V

C2: 100uF/25V

C3: 100nF
Potprzewodniki

IC1: LM358

T1, T2: BD139

T3, T4: BD140

Pozostate

CON1: ARK2 (3,5mm)
(*) patrz uwagi w tekscie

Kompletny uktad i plytki
drukowane sq dostepne
w AVT pod oznaczeniem
AVT-1189.
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Rys. 2.

tory mocy typu BD139
i BD140 i takie elementy be-
da dostarczane w kicie. Nic
jednak nie stoi na przeszko-
dzie, aby wymienié¢ je na
,mocniejsze” tranzystory,
a nawet, liczac sie z duzymi
obcigzeniami zastosowad
tranzystory MOSFET.
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